



街景

# 推窗见绿 出门见景 移步入园 呼和浩特:我的家是铺花的草原

□李董

## 7年不见地覆天翻

眼的东河新区,已成为金融、商贸、总部、居住功能为一体的内蒙古行政、金融、商业的中心,在这里,街道两侧高楼大厦鳞次栉比,触目所及花坛绿地画意浓郁,国际大都市的气象呼之欲出,现代时尚令人惊叹。

地处繁华的回民区,商业、餐饮业、服务业发达,同时也是旧城区的一部分,基础设施落后,人居环境较差。随着老旧小区的全改造,一个幽雅宜人、宜业宜居的回民区已展现在人们面前。辖区内独具风情的伊斯兰建筑特色景观街,地域特色浓郁,成为呼和浩特一道亮丽的风景线。

玉泉区名胜古迹众多,是呼和浩特文化的发祥地。这里的基础设施和市容环境曾是呼和浩特最差的地方。成片的棚户区,房屋低矮破旧,因下水不畅导致道路常常泥泞难行,脏乱差的状况亟待改善。几年来,玉泉区将古城保护与新区建设协调推进,如今,这里人居环境大为改善,已经成为景色宜人吸引四方游客的旅游胜地。古建筑群落与古色古香的大召文化产业群落、大盛魁文化创意产业园区在这里交相辉映,呼和浩特民族交融、商贸繁荣,多元文化互融共生的文化精髓在这里大放异彩。

呼和浩特南拓发展方向的赛罕区,近年来,投入巨资,实施小黑河赛罕区综合治理、出城口改造绿化及老旧小区、小街巷、棚户区改造及新农村建设,规模空前的城乡建设,让赛罕区的城市环境和功能明显优化。辖区南部的金桥开发区,是赛罕区构筑大产业、培育大企业、发展大工业的发展载体,漫步于金桥开发区的大街小巷,大厦林立,绿树成荫,优雅现代的气息扑面而来。

## 美好家园日新月异

脏乱差。从2011年开始,呼和浩特市老旧小区陆续全面进行包括环境综合整治、房屋整修养护、完善配套设施、建筑节能改造和建立长效管理机制在内较彻底的综合整治改造。如今,全市老旧小区改造工程已全部完成,改造后的小区楼体整洁亮丽,道路宽敞平整,有的还增加了草坪凉亭和健身器材,面貌焕然一新。

在人口聚集的旧城区,长期以来,占道经营、私搭乱建、卫生环境脏乱差等问题突出,也是影响市容环境和市民群众吐槽投诉的热点之一。2017年1月以来,以全市的面貌、形象、品位全面提升,全市的市民素质、文明程度、管理水平全面提升,全市的城市承载力、竞争力、吸引力全面提升为目标,一场环境专项整治行动在首府轰轰烈烈展开,打响了城市市容环境、文明提升的攻坚战。

呼和浩特艺术厅北街的星火巷早市,摊贩随意丢弃垃圾、噪音扰民问题屡禁不止,占道经营更是时常造成道路严重拥堵。在这场整治行动中,小巷内曾经的一个超市改造成了便民市场,不仅解决了市民生活所需,街巷环境也变得整洁,交通也就此顺畅。

城市环境中空气质量是备受市民关注的民生议题。为有效降低冬季城市低空煤烟污染,2017年12月初,呼和浩特市政府展开了为城中村、棚户区居民免费发放环保型煤、兰炭及配套炉具行动,真金白银的投入和行动,体现的是为保卫蓝天做出的实实在在的努力。

纵观全市,越来越精细化、人性化的城市管理传导的温度已延伸到神经末梢。在呼和浩特的城郊接合部,

罕区段综合治理、出城口改造绿化及老旧小区、小街巷、棚户区改造及新农村建设,规模空前的城乡建设,让赛罕区的城市环境和功能明显优化。辖区南部的金桥开发区,是赛罕区构筑大产业、培育大企业、发展大工业的发展载体,漫步于金桥开发区的大街小巷,大厦林立,绿树成荫,优雅现代的气息扑面而来。

在城市硬件提档升级的同时,呼和浩特城市建设不满足于钢筋水泥的堆砌,一场大手笔的增绿工程开始加速推进。

为拓展城市绿色空间,呼和浩特充分利用荒山荒地、废弃的垃圾坑或渣土堆放场、城市闲置地、旧厂区、老旧小区空地,拆迁建绿、规划建绿、见缝插绿。多年来,一批批商业门面拆除后建成了绿地广场,一年年植树种草从春到秋不停不休,数载耕耘,增绿工程中的奢侈手笔和愚公移山精神造就了生态建设的巨大成就:目前全市已拥有247处共计6181亩游园绿地,实现了推窗见绿、出门见景、移步入园。游历于呼和浩特的大街小巷,城郊野外、绿地、公园、花丛、林带宛如珍珠串联,绿意浓荫,花团锦簇,市区去旗县的沿途,触目所及皆是林木茂盛、花草环绕,国家园林城市、国家森林城市,呼和浩特市名副其实。

长期在马路市场上揽活的桥头工约有3万多名,他们中大部分由外地来呼谋生。2017年10月10日,内蒙古首家零工之家——呼和浩特玉泉区劳动用工综合服务平台启动运营,桥头工可以来此通过市场电子屏滚动发布了解用工信息,等待符合自己技能的临时工作,避免了风吹日晒雨淋。除此之外,零工之家还为他们提供餐饮、理发生活基本服务及技能培训、劳动维权贴心举措,让城市建设者中不起眼的桥头工群体感受到了这座城市

的温度。观察这座城市生活的细微之处,从明厨亮灶对饭店后厨工作的现场直播,到公交站点的烟蒂收集盒。从大街小巷越来越多的旧衣物回收箱,到过年时政府为无物业小区免费悬挂的红灯笼,耳闻目睹,这座城市里交警执法直接罚款的少了,说服教育的多了,市民讲公德讲卫生的多了,随地丢弃垃圾的少了,点点滴滴,是呼和浩特建设美好家园的和谐共鸣和城市

管理更精细化、人性化的生动图景。2018年初,央视财经频道《中国经济生活大调查》重磅发布2017年中国直辖市和省会城市幸福感排名,呼和浩特位列第四。而未来,随着一大批城建和民生工程的推进实施,城市建设的丰硕成果必将让生活在这里的人们收获更多的幸福。



(图片均源自网络)

有人说,她是古朴的,大青山脚下,有着斜阳照墟落,穷巷牛羊归的安闲恬淡;有人说,她是现代的,一处处建筑群落气势恢宏,各类文体场馆建筑设计别具匠心;有人说,她是厚重的,游牧文明、农耕文明、现代文明在这里交相辉映;有人说,她是时尚的,万达广场穿梭着红男绿女,大小饭店、餐馆汇聚了世界美食;有人说,她是绿色的,城郊乡野,有林木草坪、铺排肆意;有人说,她是彩色的,夜幕下,七彩霓虹、流光曳影;有人说,她是温暖的,老旧小区改造等等工程不断丰厚的民生福祉造就了幸福之城。

她就是呼和浩特——一座北方大都市,随着近年来一系列大手笔的城市规划推进实施,她正内外兼修越来越惊艳世人。



内蒙古博物院



如意大桥



伊斯兰风情街



五塔寺

城市的文明、宜居水平的提升,体现在方方面面,生活在此的市民百姓最切可感。

长期以来,厕所建设跟不上社会发展的脚步,这是很多城市的通病。呼和浩特市把看似小事情的厕所建设工作,作为全市民生工作的一个重要切入点和落脚点,精心谋划。2017年,全市新建、改建、沿街单位开放的厕所共达到了3067座。一座座亮丽亮相青城驿站或公共卫生间,节能化、便民化、人性化、智能化和除臭化的设计令人倍感舒适,同时还为市民提供了学习、康体、歇脚休闲功能,给人带来市民之家般的温馨。

漫步街头,一座座青城驿站或静雅或时尚的建筑风格,与市容街景相得益彰,夜幕降临时,在氛围灯光的修饰下,宁静温馨的感觉更将城市驿站的概念诠释得贴切而动人。一场轰轰烈烈的厕所革命,让曾经令人回避三舍的公厕,变身为市民歇脚休闲的理想之地。

以大黑河城区部分河段为典型的,城市多个黑臭水体,曾经多因倾倒污水、垃圾污染严重,成为附近居民的心病。2017年,呼和浩特对五河两岸实施综合治理,城市中曾经的黑臭水体一去不返。如今,全长12公里的大黑河两岸宽度达到1.2公里的绿化带草木葱茏,秀美如画,碧波荡漾的河道如一系玉带,为北方都市凭添了秀丽灵动。

人居环境涉及方方面面,环境综合治理多管齐下。据统计,呼和浩特市四区范围内共有老旧小区1755个,涉及居民约37万户100万人。这些小区大多基础设施老旧,人居环境



水岸